

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

Borsodvármegye és Miskolc közigazgatása.

(A Reggel tudósítójától.) Ma tartotta rendes havi ülését Borsodvármegye és Miskolc város közigazgatási bizottsága. — Az ülésekről szóló tudósításunk itt következik:

Borsodvármegye

közigazgatási bizottságának ülését délelőtt fél 10 órakor nyitotta meg dr. Tarnay Gyula főispán.

Bottlik József főjegyző felolvasta az alispáni jelentést, mely az április havi ügyforgalomról számol be és a szokásos statisztikai adatokat tartalmazza.

Dr. Katona József főorvos jelentése szerint a vármegyei közegészségügyi állapot áprilisban kedvezőtlen volt, mert a halálozás 24,5 per mill lévén, 0,5 per mille meghaladta az országos átlagot és nagy számmal fordultak elő fertőző betegségek. Fertőző betegedési eset észleltetett 39 községben 319 és pedig diftéria 8, vörheny 14, kanyaró 271, hörkhurut 2, bárányhimlő 3, hasi hagymáz 6, fültömírgyök 1, hólyagos himlő 14. Ezek közül járványosan lépett fel a kanyaró Diósgyőr, Sajókaza, Hódoscsépány, Mezőkövesd községekben. A járvány enyhe jellegűnek mondható, mert a halálozás nem haladta meg a 2 százalékot. A hólyagos himlő fellépése esetén a védőoltás mindenkor fogantatott. Halálos eset volt 512. Ezek közül 186 volt a 7 éven alul elhaltak száma. Hólyagos himlő 10 községben fordult elő 14 esetben, 3 halálessettel.

Bieber József kir. tan., pénzügyigazgató jelentése szerint a vármegye lakosainak összes tartozása 2.396.297 korona 45 fillér. Ebből április végéig összesen 680.844 korona 36 fillér fizetett be. Hátralék maradt április végén 1.715.453 korona 09 fillér. A befizetés kedvezőbb, mint a múlt év hasonló időszakában, 92.869 korona 30 fillérrel.

A pénzügyigazgató jelentésével kapcsolatosan Beniczky Aladár szóvá tette azokat a károkat, amelyek a 3 év óta uralkodó abnormis időjárás a vármegye alsó járásában a földekben tett. A talajvíz óriási módon emelkedett, elborítva sok termőföldet. A víz nagy károkat okozott é ezek

több helyen alig, vagy egyáltalában nem pótolhatók. Ha a víz lemegy és a Tisza áradása megszűnik, a föld kőkemény lesz és nem művelhető meg. Az alispánnak kellene gondoskodni róla, hogy a helyszínen meggyőződés szerzessék az állapotokról és azok a gazdák adójának megállapításánál figyelembe véssék.

Dr. Tarnay Gyula főispán felhívására, Bieber József kir. pénzügyigazgató közli, hogy ez ügyben már fölterjesztés ment a kormányhoz, a pénzügyigazgatóság pártolásával. Ha a közigazgatási hatóság felveszi a helyszínen a kárt, ehhez szívesen rendelkezésére ad pénzügyi tisztviselőt.

Bottlik József főjegyző a törvény hiányosságát világítja meg és a minisztert mondja illetékesnek az adók elengedésére. Ilyen irányban tartja célirányosnak az intézkedést.

Beniczky Aladár helyesli a főjegyző indítványát, mire azt a bizottság is magáévá tette.

Hidvégi Benő kir. tanfelügyelő jelentésében megemlékezett, arról, hogy május elsején a vármegye összes iskoláiban megünnepelték a kárpáti napot. Gyűjtések is voltak a kárpáti elpusztult falvak újjáépítésére, de a gyűjtések eredményéről még nincsenek részletes jelentések.

A bizottság ezután az összes jelentéseket elfogadta és apróbb felelősségi ügyeket intézett el.

Miskolc város

közigazgatási bizottsága délután 3 órakor tartotta rendes havi ülését, melyen dr. Tarnay Gyula főispán elnökölt.

Csontó Dezső tb. tanácsnok felolvasta a polgármesteri jelentést, mely az április havi ügymenetről ad számot.

Dr. Szabó Armin főorvos jelentése szerint az általános közegészségügyi állapot eléggé kedvező volt. A halálozási arány a kórházakban elhalt idegenek betudásával 26. promill-t tett ki. — Fertőző betegedési eset összesen észleltetett 74 esetben. A katonaság köréből bejelentettek 1 hólyagos himlő, 2 hasi hagymáz és 5 kiütéses tifusz esetet. Halálozás volt 111 esetben, ezekből a 7 éven alul elhaltak száma volt 39, akik valamennyien részesültek orvosi gyógykezelésben. Halálos baleset előfordult 1 esetben. Egészség-

ügyi vizsgálat tartatott 1466, — himlőoltás 1050. Rendőri hullaszemle volt 2 esetben. Az Erzsébet kórházban márciusról 395 beteg maradt, áprilisban 349 beteg vétetett föl. Ápoltatott 744 beteg, elbocsátatott 352, meghalt 22, összes fogvaték 374, májusra maradt 370 beteg. Az ápolási napok száma 11.660. A városi járványkórházban maradt március hóról 32 beteg, felvétetett április hóban 4 beteg, ápoltatott 79 beteg. Ebből elbocsátatott 51, meghalt 7. Összes fogvaték 58. Maradt május hóra 21. Az ápolási napok száma 956, amelyből a Szent-

István kórházra 152, a himlőosztályra 804 esik.

Bieber József kir. tan., pénzügyigazgató jelentése szerint a város lakosságának összes tartozása 2.048.274 korona 27 fillér. Ebből április hó végéig befolyt 235.709 korona 43 fillér. Marad tehát hátralék 1.812.564 korona 84 fillér. A múlt év ezen időszakáig a befizetés 276.397 korona 77 fillér volt, ezért a folyó évi eredmény kedvezőtlenebb 40.688 korona 34 fillérrel.

A jelentések tudomásul vétele után felelősségi ügyeket tárgyaltak és ezzel az ülés véget ért.

A miskolci megfigyelő állomás története.

(A Reggel tudósítójától.) Most jelent meg a miskolci megfigyelő állomás létesítésének szerves története, amely adatokban gazdag tartalommal részletesen ismerteti a háborús intézményt, — annak létesítését és működését. A megfigyelő állomásról írt hírbeszámolót dr. Tarnay Gyula főispán állította össze, aki mint miniszteri biztos vezette az állomást kezdettől fogva mindaddig, míg azt a katonaság át nem vette. Alább megkezdjük az állomás betegfelvételéről, elhelyezéséről és a végzett műletekről szóló beszámoló közlését:

I.

A betegszállítványokat a katonai osztagparancsnok, a vezető főorvos, az ügyeletes tiszt és a gazdasági hivatal egy tisztviselője a vasuti állomáson fogadták. Tekintettel a miskolci pályaudvar nagy forgalmára, a kórházvonatok nem állhattak sokáig a vasuti állomáson és a betegek kiszállítását a 64 tagból álló, e szolgálatra kiképezett katonai kíséző személyzet végezte. A betegek csoportosítása, esetleg feltűnő fertőző betegségek elkülönítése már a kiszállításnál kezdődött. A vasuti állomástól a betegek a megfigyelő állomás iparvasútján szállították a megfigyelő állomás felvételi barakkjához, ahol az ügyeletes orvos és a gazdasági hivatal egy tisztviselője várta őket. Ha a szállítmány nappal érkezett, azonnal megkezdjük a felvételt, ha éjjel érkezett, csak a sürgős, rögtön ellátásra szoruló betegeket vagy rögtön fertőzőnek felismerésekor vettük fel,

a többi az éjjelt a felvételi barakkban töltötte. Ilyenkor a felvétel reggel kezdődött meg. Az ügyeletes orvos mindjárt érkezésük után a felvételi barakkban előzetes vizsgálat alá vette a betegeket, azokat csoportosította a fertőzésekre gyanusakat elkülönítette. Három felvételi barakkunk volt, mindegyikben egy-egy ötagyas elkülönítő szobával.

A felvétel a következő módon történt:

A gazdasági hivatal segédsemmélyzete a felvételi barakkban kiállította minden egyes beteg fejlapját és pedig 2 példányban, melynek egyikét a kezelés alá kerülő katonáknak, a másikét a fejlap száma a további kezelés alatt állandóan jegyezhető és figyelembe vehető legyen.

A felvételi barakkból a betegek csoportonként kerültek a fürdőépületbe és pedig: a fertőzésre gyanus betegek a fertőzőosztály bejáratánál elhelyezett, a többi, a tiszta osztály elején elhelyezett fürdőbe. Ily módon a fertőző betegek lehetőleg már a fürdés előtt elkülönítettek a nem ragályos betegektől.

A fürdőépület első helyiségében, a vetkőzözőszobában, a személyzet a betegek ruházatát és értéktárgyait a fejlapszámmal megfelelő számmal ellátott zsákokba gyűjtötte és pedig: minden betegnél három zsákba; egybe az értéktárgyakat, egybe a ruhaneműt és egybe a bőrneműt. Az utóbbi két zsák a szomszédos desinfektorépületbe került, a hol a ruhaneműt a desinfektorban forró gőzzel, a bőrneműt a kéne-

zók kamrában képdioxiddal fertőtlenítették s a fürdő után a beteg ezeket kézhez vette, míg ruházata fertőtlenítés után a ruháraktárba került, ahonnan a beteg távozása előtt kapta csak azt vissza.

A vetkőzökből a betegek a hajnyíró szobába kerültek s innen — villanyos hajnyíróval végzett — hajvágás után a fürdőbe, ahol kádfürdő, zuhany vagy leöblítés által megtisztították. Innen tiszta kórházi fehérneművel ellátva kerültek a kötöző helyiségbe.

A kötözőszobákban az ott beosztott orvosok a sebész-főorvos vezetésével azonnal sebészi ellátásban részesítették a sebesülteket, akiket mindig a belbetegek előtt vettünk fel. Amennyiben sürgős műtét volt szükséges, azt azonnal elvégezték. A kötözőszobákban és a műtőteremben tizenkét vizsgázott és kórházi gyakorlatlaltal bíró ápolónő segédkezett.

Műtétet végeztek arc és koponyán 204 esetben, nyakon 115-öt, törzsön és medencén 324-et, hasfalán és hason 43-at, húgy- és ivarszerveken 25-öt, felső végtagokon 469-et, alsó végtagokon 586-ot, összesen 1766 műtétet.

Amennyiben Röntgen-felvétel vagy átvilágítás volt szükséges, a műtőépületben elhelyezett Röntgen-laboratórium a városi váltóáramot használta, amely egy gázszakgató segítségével transmormálva, mint szakgatót egyenáram táplálta az inductort. — Az átvilágításokat és felvételeket egy átvilágító fal vagy trosboscop segítségével álló vagy fekvő helyzetben eszközölhettük. — A Röntgen-laboratóriumból nyíló sötét kamrában a felvételeket azonnal előhívtuk s a betegek első sebészi ellátása már ezen Röntgen-lelet alapján történt.

A Röntgen-vizsgálatot a sebészorvos vagy a barakk orvos nyomtatott Röntgen-lapon kérte, amelyre a laboratórium a leletet rávezette. E lapokat az elboacsátásnál a betegek magukkal vitték.

A Röntgen-laboratórium fennállása óta 306 átvilágítást és 200 felvételt végzett. Fontosabb sebészi esetekben a helybeli tartalékkórház is hozzáunk küldte röntgenezésre betegeit.

A műtőn minden beteg műtői lapot kapott, amelyre a sebészorvos az itt végzett műtétet s a sebészi kezelést rávezette. — E lapot, valamint a Röntgen-lapot s a felvétel egy másolatát minden beteg magával vitte, hogy azon kórházban, ahová a beteg fölünk került, lehetőleg gyorsan és pontosan tájékozódhasson kezelő orvosa a sérülés természetéről.

Ily módon tehát a sebesültek sebészi ellátása javarészt már első napon a műtőn megtörtént s a megfürösztött, tetvenitett betegek, friss kötással ellátva, műtői és Röntgen-lapjaikkal kerültek a befogadásukra kijelölt sebészi barakkba.

E sebészi barakkokban egy-egy kötözőhelyiséget rendeztünk be, ahol a barakk orvosa a könnyebb sebesülteket naponta ellátta, míg a súlyosan sérültek és azok, akiknél még később műtét volt szükségessé, a műtőre vitettek, ahol a sebész-főorvos és az ott beosztott sebészorvosok kezelték őket.

A sebesültek felvétele után a

belbetegek kerültek a fürdőépületbe, ahol — miután a fentebb leírt módon tetvenitettek — az ügyeletos orvos megvizsgálta őket s amennyiben fertőzésre gyanusak nem voltak, a belgyógyászati osztályban elhelyezte őket kezelésbe. Minden ilyen barakknak egy öt ágyas elkülönítő szobája volt, ahova a súlyos betegeket szükség szerint helyeztük.

A megfigyelő állomás feladatahoz mérten, különösen nagy fontosságú volt a fertőző osztály munkájának 1915. év tavaszán és nyarán, amikor ez az 1200 ágyas osztály ugyszólván állandóan telve volt. Ez időkbem egész fertőző betegszállományok érkeztek,

amelyeket a fertőző osztály külön felvételi épületben fertőtlenített és tisztított meg.

Az egész osztályt, amint ezt fentebb már kiemeltük, lehetőleg teljesen függetlenítettük a másik, tiszta résztől. E célra szolgálta a fertőző osztály külön fürdője és műtője, ahol a fertőző betegek kötözését vagy műtétét elvégezhettük anélkül, hogy az ilyen betegeket a tiszta osztályon végig kellett volna vinni, vagy éppen a tiszta műtőt fertőzni kellett volna. A fertőző és a tiszta osztály határán épült második desinfector és mosóda lehetővé tette, hogy a fertőző ruhá- és ágynemű is a tiszta osztálytól függetlenül kezeltessenek.

Özvegy dr. Grosz Józsefné 1838-1916.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi társadalomnak mély gyászja van: özvegy dr. Grosz Józsefné ma reggel öt órakor, hosszu szenvedés után, kilehelte nemes lelkét. Hetvennyolc éves korában halt meg a nemes urinő, szegények gyámoltója, sok nyomorult ember könnyének felszárítója. A szive, amely megszünt dobogni, csupa jószág és szeretet volt, életének, melynek fonala megszakadt, egyetlen célja volt, könnyíteni a szegények, az élettel küzködők sorsán, felszárítani a nyomoruság könnyeit enyhíteni a fájdalmakat, szeretettel kárpótolni azért a szenvedőket, amit a sors nem adott meg nekik. Megszünt dobogni a legnemesebb sziv, amelynek melegsége minden hová eljutott és elűzte a keserűséget, hogy helyet adjon a reménykedésnek, a szenvedések enyhülésének. Meghalt dr. Grosz Józsefné, akinek füle mindig meghallotta a panaszos szavakat, akinek szeme meglátta, hogy ott is vannak emberek, ahol nincsenek parkettes szobák, puha szőnyegek és villanyvilágítás. Meghalt, de neve örökké élni fog a hálálkodók lelkében.

Özvegy dr. Grosz Józsefné 1838-ban született, édesapja jó módú birtokos volt Borsodmegyében. Férje dr. Grosz József a m. kir. államasutak orvosi tanácsadója volt. Házasságából egy fia született: dr. Grosz Victor, korán elhunyt ügyvéd, az országosan ismert gavallér. Grosz Józsefné már mint fiatal asszony tevékeny részt vett a jótékonyági mozgalmakban. Kiváló érdemei elismerésül a Miskolczi Izraelita Nőegylet, amely akkoriban kezdetleges alakulás volt, még 1875-ben elnöknőjévé választotta. Az agilis, sok szép erényvel megáldott urinő ettől kezdve idejének legnagyobb részét a jótékonyági mozgalmak szolgálatába állította. Minden ambíciója arra irányult, hogy a szegényes viszonyok között levő nőegyletet nagygyá és erőssé fejlessze és ezen a révén segítsen a szegény embereken. — Nagy szervezőképességével igen rövid időn belül megvalósította terveit. Az Izr. Nőegylet évről-évre rohamosan fejlődött és ma már 600 tagot számlál és 200,000

korona vagyonnal rendelkezik. Ebben a legfőbb érdem természetesen özvegy dr. Grosz Józsefné illette. Az elnöknő hervaadhatatlan érdemeit a legfelsőbb helyen is méltányolták. 1890-ben, a mikor özvegy dr. Grosz Józsefné 25 éves elnöknői jubileumát ülte, a királyi kegy a koronás arany érdemkeresztet juttatta számára. A szép kitüntetés a Korona nagytermében tartott diszülésen adta a kitüntetett urinőnek dr. Szentpály István akkori polgármester. A diszülés a legünnepélyesebb keretek között folyt le, Miskolc egész társadalma képviselve volt és lelkesen ünnepelték az érdemekben gazdag elnöknőt. Az Izraelita Nőegylet erősödésével és vagyonosodásával egyenes arányban fejlődött az a sokágazatu jótékonyági akció, a melyeknek kezdeményezője özvegy dr. Grosz Józsefné volt. A legutóbbi években a szegényeket évi 15 ezer korona segélyben részesítette az Izr. Nőegylet. — Az Izr. Népkonyha, amelyet szintén özvegy dr. Grosz Józsefné kezdeményezésére állítottak fel, évről-évre fejlődött és felekezeti különbség nélkül látta el ebéddel a támogatásra szorulókat. A szegény iskolás gyermekek felruházása, ingyen tűzifa kiosztása és még számos jótékonyági cselekedet fűződik özvegy dr. Grosz Józsefné nevéhez. — Egyik legszebb álma, amelyet — sajnos — nem valósíthatott meg, az elagottak menházának felállítása volt. Erre a célra már is összegyűjtött 60 ezer koronát, de a háboru kitörése megakadályozta szép tervének keresztülvitelében és meghalt, mielőtt ezt a gyönyörű tervet megvalósíthatta volna. De a háborus hónapok sem fosztották meg az agg és már betegeskedő urinőt alkotó energiájától. Ő volt az első között az országban, aki a kórházalapítási akciót megkezdte. Az Erzsébet-izr. iskola 100 ágyas hadikórháza az ő nevéhez fűződik, az ő kezdeményezésére alakult meg. Ferenc Szalvátor főherceg ezért a Vörös Kereszt hadikórházának díszermével tüntette ki.

A társadalmi életben évtizedeken át vezető szerepet vitt az elhunyt matróna. Sok jótékony cél szolgálatában álló bálát, hangversenyt és műkedvelői előadást

rendezett, amelyek az ő égisze alatt mindig fényesen sikerültek és tekintélyes összeget juttattak a jótékony célnak. Egyetlen fiát, néhai Grosz Victort, rajongásig szerette az agg urinő és fia halála annyira megtörte, hogy azóta nem volt már a régi, kedélyes, mozgékony asszony, hanem örökös gyászban tűrte tovább az életet, amely ekkor már — sokszor észre lehetett rajta venni — inkább teher volt számára. — De nagy energiájával még ezután is igen sokszor fölébe tudott helyezkedni az anyai fájdalmaknak és jóságos szivének minden melegével, vigasztaló, könnyeket szárító szavával és tetteivel fordult a szegények felé, akik legnemesebbszivü gyámoltójukat tisztelték özvegy dr. Grosz Józsefnében. Az agg urinőt kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja, köztük testvéröccese, dr. Genesi Samu, A Reggel főszerkesztője.

Az elhunyt matróna temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Kazinczy-utcai izr. templom udvaráról.

Azok az egyesületek, akik a temetésen képviseltetni akarják magukat, ebbeli szándékukat özvegy Ferenczi Bernádnál jelelték be. (Széchenyi-utca 13.)

Özvegy dr. Grosz Józsefné haláláról az izr. nőegylet az alábbi gyászjelentést adta ki:

A Miskolczi Izr. Nőegylet a legmélyebb fájdalommal és megilletődéssel tudatja, hogy 40 éven át volt elnöknője dr. Grosz Józsefné szül. Guttmann Borbála a koronás arany érdemkereszt és a Vörös Kereszt hadi ékítményes díszérem tulajdonosa, aki egész életét az emberszeretnek és jótékonyágnak szentelte, folyó hó 12-én hajnalban, hosszu betegség után, örök álmra hunyta le fáradt szemeit. Temetése folyó hó 14-én, vasárnap délután 3 órakor megv. végbe a Kazinczy-utcai izr. templom udvaráról. Az elhunyt nagy emlékéét kegyelettel megőrizzük! Miskolc, 1916 május 12. A miskolczi Izr. Nőegylet.

A család gyászjelentését lapunk más helyén közöljük.

Alapítvány dr. Grosz Józsefné nevére.

Koszorumegváltás.

A miskolczi izr. Nőegylet elnöknőjének, dr. Grosz Józsefné urnőnek elhunytá alkalmából koszorumegváltás címén a lent jegyzett összeget ajánljuk fel, egy a boldogult nevet megörökítendő alapítvány létesítése céljából. Az alapítvány feletti rendelkezést a megdicsőült öccsére, dr. Genesi Samu urra és neje-re bizzuk.

Kimutatás.

Koos Samu és neje 100, Györi Ödön és neje 100, Munk Samu és neje 100, Schrecker Samu és neje 100, Hercz Jenő és neje 100, Markovits Náthán és neje 100, Munk Pál és neje 100, Deutch Adolf és neje 100, Pollák Lajos és neje 100, Lázár Miksa és neje 100, Fischer Ignác és neje 100, Halmos Géza és neje 50, Bax Miksa és neje 50, Pap Kázmér és neje 50, özv. Braun Arminné 50.

dr. Singer Henrik és neje 50, Márkus Soma és neje 50, Varga Jakab és neje 50, Weltmann Lipót és neje 50, Szántó Mór és neje 50, dr. Silbiger Bertalan 50, öz. Richter Mátyásné 50, dr. Kormos Géza és neje 50, öz. Feuerstein Márkusné 25, Koos Margit 25, Steinfeld Zsigmond és neje 25, Grünwald Jakab és neje 25, Hercz Ödön és neje 25, Schweitzer Albert és neje 25, Rosenberg Gyula és neje 25, dr. Resofszyk Emil és neje 25, Fodor Jenő és neje 25, dr. Engel Arnold és neje 25, öz. Ferenczi Bernátné 20, Ungár Mór és neje 20 korona, Friedländer Jenő és neje 50, Mandula Mór (Nyék) 50, Fried Aladár 50, dr. Kürcz Jakab 50, Neuman József és neje 30, Fodor Dezső és neje 30, Mandula Béla 25, Bleyer Arthur és neje 25, Rosenthal Vilmos és neje 20 korona.

Kérem. Felkéretnek a nőegylet tagjai, hogy vasárnap d. n. 3 órakor az izr. hitközség tanácstermében jelenjenek meg, hogy testületileg vegyenek részt a templom-udvarban dr. Grosz Józsefné temetésén.

Dr. Gencsi Samu és öz. Glücksmann Adolfné Guttman Johanna, maguk és az elhunyt testvérek gyermekei nevében fájdalomtelt szívvel tudatják, hogy szeretett testvérük, a jótevés és könyörületes fíradhatatlan szolgálója,

öz. dr. Grosz Józsefné
sz. Guttman Borbála

a miskolci izr. nőegyletnek 40 éven át működött elnöke, a koronás arany érdemkereszt és a vörös kereszt hadi ékítőmennyes díszérem tulajdonosa, folyó 1916 május 12-én 78 éves korában bevégezte a szegényeknek és segélyre szorultaknak szentelt áldásos életét.

Földi maradványai folyó 1916 május hó 14-én d. u. 3 órakor a Kazinczy-utcai izr. templom udvaráról fognak az izr. sírkertbe szállítani.

Béke langjen a drága hamvak felett!

Miskolc, 1916 május 12.

Koszorúk mellőzését kérjük.

Nagy Szerbiát akar az entente.

Szentpétervár, május hó 12. A Russkoje Slovo jelenti: Pasicus kijelentette, hogy a londoni és pétervári tárgyalások eredményeivel meg van elégedve. Nagyszerbia a háború után a legjobb védelem lesz a germánuság elhatalmasodása ellen.

Egy másik orosz lap írja: Oroszországnak, Angliának és Franciaországnak sürgős érdeke Nagyszerbia felállítására, a mellet azonban az Adriai-tenger megközelítése nélkül lehetetlennek tart. Itália ezért erősen ellenzi.

Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek

Fokozott harci tevékenység a wolhyniai fronton.

Élénk tüzérségi harc a Maas területén.

Viesszavert olasz támadások a Mrzli-Vrhénél.

Fokozott harci tevékenység a wolhyniai fronton.

Budapest, május 12. (Hivatásos.) Orosz hadszi-ntér: A fokozott harci tevékenység a wolhyniai arevonulunkon tovább tart. Lényeges esemény nem történt.

Olasz hadszi-ntér: A tüzérségi

harcok váltakozó hevességgel tovább folynak. Az ellenségnek a Mrzli Vrh ellen intézett két támadását visszavertük.

Délkeleti hadszi-ntér: A helyzet változatlan. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Élénk tüzérségi tevékenység a Maas területén.

Bombázott orosz vasuti állomás.

Berlin, május 12. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszi-ntér: A Hulluch melletti Hohenzollern erődötől délkeletre pfalzi zászlóalj az angol állás több vonalát rohammal elfoglalták. Eddig 127 sebesületlen foglyot szállítottak be és több gép-puskát zsákmányoltak. Az ellenség ezenfelül jelentékeny véres veszteségeket szenvedett, különösen egy eredménytelen ellentámadása alkalmával. Az Argonneokban a franciáknak a Fille-Mort ellen lángszórók felhasználásával intézett támadása meg-
hiúsult. A Maas területén élénk volt a tüzérség tevékenysége. A franciáknak a Thiamont erdőben történt gyenge támadási kísérletétől eltekintve, említésre méltó gyalogsági tevékenységre nem került a sor.

Keleti hadszi-ntér: Egy német repülőraj Horodzieja vasuti állomást a Krasin—minski vonalon bőségesen bombázta.

Balkáni hadszi-ntér: Lényeges esemény nem történt. (Min. sajtóosztály.)

A németek hat kilométerre állanak Verduntól.

A franciák minden áron tartani akarják

Berlin, május 12. A Berliner Tagblatt jelenti a német főhadiszállásról: Nemesak a 304-es magaslattól, hanem az u. n. Diaumont-magaslat is a németek kezére került, akik ezáltal két fontos és erős állást foglaltak el. A németek 6 kilométerre állanak Verduntól. Az elkeseredett francia ellentámadások eredménytelenek maradtak.

Lugánó, május 12. A Secolo írja: A helyzet a német—franciafronton az, hogy a franciák a

németek támadásai folytán defenzívára vannak kényszerülve. A németek eredményei óriási ügyuparkjaiktól származik. Háromezer nehéz ágyú lövi a francia állásokat.

Páris, május 12. A francia hadvezetőség megparancsolta a csapatoknak, hogy Verdunt minden áron meg kell tartani. Azt a parancsnokot, aki visszavonulást rendel el, haditörvényszék elé állítják.

A Times Svájc ellen.

Zürich, május 12. A Times jelenti: Az olasz-svájci határt mindkét oldalon megerősítették, mintha a két állam hadban állna egymással. Emiatt a Times erősen támadja Svájcot.

Leleplezett orosz forradalmi szervezet.

Berlin, május 12. A National Zeitung jelenti az orosz határról: A Novoje Wremja írja: Pétervárott az orosz politikai rendőrség forradalmi szervezetet fedezett fel, amelynek célja az ország védelmi erejének gyöngyítése volt. Péterváron és Moszkvában sok munkást és diákot letartóztattak, akik a forradalmi szervezethez tartoztak. A házkutatás és vizsgálat folyamatban van.

Vizsgál az amerikai kormány.

Bázel, május 12. A Havas-ügy-nökség jelenti: Az amerikai kormány vizsgálatot akar indítani az Imrie gőzös elsülvesztése tárgyában. Mindenekelőtt kérdést intéz Londonban, hogy az Imrie segédcirkáló volt-e vagy pedig közönséges gőzhajó.

Görzöt nem tudják elfoglalni az olaszok.

Hága, május 12. Az olaszok Görzöt azért nem tudják elfoglalni, mert nehéz ágyuk védik. Az oroszok megsturmolni nem merik Görzöt, mert keresztüzt közzé kerülnének, ami egyenlő volna az öngyilkossággal.

Győzött a görög álláspont.

Berlin, május 12. A Wolff-ügy-nökség jelenti Athénből: Azt a válságot, amelyet a négyesszövetség hatalmai idéztek elő Görögországban, hogy a szerb csapatokat Görögországon át szállítsák Szalonikibe, elintézték tekintetű. E szerint Görögországi álláspontja győzött.

Berlin, május 12. A Dava-Tepe görög erődöt a csekélyszámu görög védősereg eltávolítása után, megszállták.

Zürich, május 12. Milánói lapok írják: A négyesszövetség legutóbbi jegyzékét kedden adták át Athénben.

Lugánó, május 12. A posta- és táviró forgalom Görögország és Franciaország között, Szalomiki és Korfu kivételével, megszűnt.

Tárgyalások Anglia és Japán között.

Bázel, május 12. A pétervári Russkoje Slovo Sanghaiból táviratot kapott, hogy Anglia és Japán között tárgyalások folynak az ázsiai és afrikai hadműveletekre vonatkozólag.

Az entente bojkottálja Nikitát.

Zürich, május 12. Az entente Nikita királyt látszólag teljesen bojkottálja. Párisban nem fogadták és valósággal fogolyként bántak vele.

A központi hatalmak szerződése Törökországgal.

Berlin, május 12. A birodalmi gyűlésen Herefeld dr. szociáldemokrata képviselő elmondott kérdésére ma Zimmermann államtitkár válaszolt és kijelentette, hogy a beszerzett hivatalos francia fordítás szerint a miniszterelnök elsősorban egy védelmi szövetségről beszélt, amelyet Németország még a világháború kezdetén felajánlott Törökországnak és azt az utóbbi el is fogadta és a kölcsönös aláírás után ratifikálták. A szerződés tartalmát, a szerződés tiltó rendelkezései miatt titokban kell tartani. — Van még több apróbb szerződés, amelyet később be fognak mutatni a birodalmi gyűlésnek.

Delbrück lemondása.

Budapest, május 12. A Magyar Távirati Iroda jelenti Berlinből: A Wolff-ügy-nökség jelenti: Delbrück belügyi államtitkár megromgált egészségügyi állapota miatt beadta lemondását. Utódja személyében csak később történik intézkedés.

A cár a fronton.

Stockholm, május 12. A cár elmozdított a frontra.

Zavargások Milánóban.

Lagánó, május 12. Milánóban és környékén folytonos zavargások vannak, ezért a kormány elrendelte az általános gyülekezési tilalmat.

A cinkotai tömeggyilkosság

Budapest, május 12. A cinkotai tömeggyilkosság ügyében erélyesen folyik tovább a nyomozás. — Ma délután megjelent a főkapitányságon Bednarik Istvánné és bejelentette, hogy hugja, Kukan Katalin ezelőtt 6 évvel eltűnt és valószínűnek tartja, hogy Kiss őt is meggyilkolta. Az asszony szavai később tényleg beigazolódtak, amennyiben a hetedik hordóban volt hullában, amely mellett egy 7 hónapos méhmagzat volt, Bednarikné felismerte a hugát.

Egy Petrovicsné nevű asszony azt vallotta, hogy látta, amikor Kiss Nagy Jánossal bádoghordót készítet.

Kisst állítólag egy Apján nevű cinkotai vendéglős elzúllott fiával látták, aki most valószínűleg orosz fogoly.

Újabban megtudta a rendőrség, hogy Kiss nemcsak a cinkotai dőgtéren, hanem a kavicsbányában is ásott el hordókat. A rendőrség most itt is kutat.

Ma délelőtt megjelent a rendőrségen Balla György fővárosi alkalmazott, aki elmondta, hogy máreiusban az Erzsébet királynénél egy élelmiszer üzletben volt, amikor bejött oda egy katona és vásárolt. A katona több, mint egy óráig beszélgetett a kiszolgáló leánnyal, majd eltávozott. A most felmutatott fénykép után felismeri, hogy a katona azonos Kiss Bélával.

HIREK.

— **A felsőkereskedelmi iskola kormányképviselője.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a miskolci felső kereskedelmi iskola értekezési vizsgálatára kormányképviselőül dr. Kovács Gábor debreczeni egyetemi tanárt bizta meg.

— **Jelentkezzenek a Miskolcon lakó portugálok.** Miskolc thjf. város területén tartózkodó portugál állampolgárokat felhívom, hogy folyó hó 15-ig, összeírás céljából, a törvényes következmények terhe alatt, a rendőrkapitányság bejelentő hivatalában Sándor János rendőrfogalmazó előtt jelentkezzenek. Miskolc, 1916. évi május 11. Dr. Rimóczy József, főkapitány.

— **Egy nyolc hónapos gyermek a kútnan.** A mezőkövesdi főszolgabírósa ma délelőtt telefonértesítést küldött a miskolci kir. ügyészségnek, hogy Egerfarnos községben egy kútnan egy nyolc hónapos gyermek hullájára akadtak. A titokzatos bűntény ügyében a kir. ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

— **Előléptetés a törvényszéken.** Az igazságügyminiszter Horkay Ferencz miskolci kir. törvényszéki jegyzőt jelenlegi alkalmazása helyén való meghagyása mellett a IX. fizetési osztályba sorozott jegyzővé kinevezte.

— **Férj a feleség ellen.** A mezőkövesdi főszolgabírói hivatal ma délelőtt telefonon jelentette a miskolci kir. ügyészségnek, hogy Gáspár György mezőkövesdi lakos feleségét Egerlövön, eddig még ki nem derített okból, baltával úgy megvágta, hogy sérülése életveszélyes. A kir. ügyészség a nyomozat megejtésével a mezőkövesdi főszolgabírót bizta meg.

— **Gyanus haláleset.** A sajszentpéteri főszolgabírósa ma reggel távbeszélőn jelentést tett a miskolci kir. ügyészségnek, hogy Sajókápolna községben Sőregi Györgyné két hónapos gyermekét az ágyban a dunna alatt meghalva találta. Miután gondatlansági esete forog fenn, a szolgabírósa intézkedést kért. A kir. ügyészség a vizsgálat megejtésével a sajszentpéteri főszolgabírói hivatalt bizta meg.

**Apró hirdetések**

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

Két utcai és egy udvari szobából álló garcon lakás 1916 aug. hó 1-ére kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 250

Veszek juhsajtot (gomolyát) minden mennyiségben. Illés Dávid, Templom-utca 5. 254

Használt, de jókarban levő motor-kerékpár megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 255

Cimbalmozni gyorsan és alaposan, kottából vagy hallás után tanítok. Molnár Györgyné, Jókai-utca 22. 256

Gyermektelen, segélylyel bíró, asszony házmesternének kerestetik Zárda-utca 16. 257

27 éves mindenesszakácsné, önállóan főzést vállal, magános urhoz, urnőhöz házzvezetőnek is menne 6 éves gyermekével. Értekezni lehet Hunyardi-u. 19. 384

Intelligens LEÁNY
azonnal alkalmazási nyer
Welszlovits Samu
ékszerüzletében.

Uszodai szolgáltatásra uszni tudó
katonamentes ifjak vagy idősebb férfiak az Erzsébet-fürdőben felvételnek

APOLLO
nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA
TELEFON 8-16.

F. hó 12-én, pénteken;
13-án, szombaton és
14-én, vasárnap

Waldemár Psilander
utolsó fellépése az idei szezonban.

A westendei rejtély.

Szenzációs bűnügyi dráma
3 felvonásban.

A kettős főszerepben:
WALDEMAR PSILANDER.

Léni néni.

Kacagató vigjáték 2 felvonásban.
Főszereplők: CARLALSTRUP
és OSCAR STRIBOLT.

Rendes helyárák.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 és este 9 órákor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3, 5, 7 és este 9 órákor.

Van szerencsénk a n. é. gazdaközönség szíves tudomására hozni, hogy cégünket a

Magyar szent korona országainak

Gyapju-központja

részvénytársaság Bpest hivatalos bizományosul kinevezte.

A gyapjuhoz szükséges zsákokat teljesen díjtalanul és bérmentve bocsátjuk a n. é. gazdaközönség b. rendelkezésére, saját érdekében áll tehát a t. e. gazdagságoknak, ha zsákszükségletüket nálunk mielőbb bejelentik, hogy azok azonnali elküldése iránt sürgősen intézkedhessünk.

Már előre is biztosítjuk a n. é. gazdaközönséget, hogy érdekeiket a leglelküismeretesebben fogjuk képviselni és kérjük mielőbbi nb. megbízásaikat.

Simon Mór és Társa
Miskolc, Szóchenyi-utca 94.

a Magyar szent korona országainak gyapju-központja r. t. hivatalos bizományosal.

Uránia

Nagy Mozgószínház

F. hó 12-én, pénteken;
13-án, szombaton és
14-én, vasárnap

A HASONMÁS

Izgalmas
DETEKTIV-
dráma
3 felvonásban.

Főszerepben:

HANNY WEISSE.

Ezenkívül a nagy kíséző műsor.

Rendes helyárák.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órákor.

Eladó több antik

álló óra, szép pedálos cimbalom, nagy irodai íróasztal, remek ezüst antik tenatartó gyertyatartóval, régi porcellán és antik poharak, Egy darab Éder-féle olajfestmény.

Spiegel Jakab,
Kossuth-utca 1. sz.

PLATINA

és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsekelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek

MÉSZÁROS GYÖZŐ

VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS
modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcson, Csabai-kapu 2., Mindszenti templom mellett.